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Іран і «Шас цёр ка» ўсё яшчэ да лё кія ад па гад нен ня
У Ве не кі раў ні кі МЗС «шас цёр кі» ад на ві лі аб мер ка ван не ўсё аб дым на га па гад нен ня па 

ядзер най пра гра ме Іра на, якое пла на ва ла ся пад пі саць у аў то рак. Пры гэ тым, як па ве дам ля юць 
да свед ча ныя кры ні цы, асноў ная част ка тэкс ту да ку мен та ўжо ўзгод не на, але ба кі па-ра ней шы м 
да лё кія ад па гад нен ня. Тым ча сам бы лы па сол Вя лі ка бры та ніі ў Іра не Ры чард Да лтан за явіў, 
што па гад нен не па ядзер най пра гра ме Іра на бу дзе ў кан чат ко вым вы ні ку пад пі са на, ня гле дзя чы 
на маг чы мыя за трым кі з пры чы ны не аб ход нас ці ка лек тыў най кры тыч най ацэн кі да ку мен та. 
Вяр хоў ны прад стаў нік ЕС па за меж ных спра вах і па лі ты цы бяс пе кі Фе дэ ры ка Ма ге ры ні за яві-
ла, што аб мер ка ван не па гад нен ня па ядзер най пра гра ме Іра на пра цяг нец ца ў най блі жэй шыя 
дні. Яна так са ма да да ла, што за ста ло ся вы ра шыць не каль кі цяж кіх пы тан няў.

У Ра сіі най больш за па тра ба ва ны бу даў ні кі, 
ва дзі це лі і ме ды кі

Са мая за па тра ба ва ная пра фе сія ў Ра сіі па ста не на па ча так лі пе ня — бу даў нік. Пра гэ та 
па ве да мі лі ў прэс-служ бе Рас пра цы. Уся го ў ба зе ва кан сій раз ме шча ны 1,4 міль ё на пра па ноў 
па пра ца ўлад ка ван ні. З іх больш за 100 ты сяч пра цоў ных мес цаў — у бу даў ні чай га лі не. Кра і на 
мае па трэ бу ў 28,2 ты ся чы му ля раў і 22,7 ты ся чы бе тон шчы каў. На дру гім па за па тра ба ва нас ці 
мес цы зна хо дзяц ца ва дзі це лі — на гэ тую спе цы яль насць пры па дае 36,3 ты ся чы ва кант ных 
мес цаў. Да лей ідзе сфе ра ахо вы зда роўя. Тут раз ме шча на 25 ты сяч ва кан сій мед сяс цёр і 17 
ты сяч ва кан сій ура чоў. Сель ска гас па дар чым прад пры ем ствам па тра бу юц ца амаль 20 ты сяч 
га род ні на во даў. Акра мя та го, ра сій скія пра ца даў цы шу ка юць 16,5 ты ся чы ку ха раў і 14,7 ты-
ся чы пра даў цоў.

У Япо ніі па мёр най ста рэй шы муж чы на на Зям лі
У Япо ніі на 113-м го дзе жыц ця па мёр са мы па жы лы муж чы на пла не ты — жы хар прэ-

фек ту ры Сай та ма Са ка ры Ма моі. Па звест ках тэ ле ка на ла NHK, ён па ку та ваў ад хра ніч-
най ны рач най не да стат ко вас ці. 5 лю та га Са ка ры Ма моі 
ад зна чыў свой 112-ы дзень на ра джэн ня ў ко ле сям'і ў 
баль ні цы, дзе зна хо дзіў ся пад па ста ян ным на гля дам. Як 
пры зна ваў ся япо нец, ні я ка га сак рэ ту даў га лец ця яму не 
бы ло вя до ма. Ад нак су пра цоў ні кі ме ду ста но вы не раз 
ад зна ча лі, што Ма моі вёў вель мі пунк ту аль ны лад жыц ця, 
у тым лі ку рэ гу ляр на хар ча ваў ся.
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Лі шак ві та мі ну А 
пад ры вае іму ні тэт

Да след чы кі з Уні вер сі тэ та Нэй ме-
ге на вы свет лі лі: праз лі шак гэ та га 
ві та мі ну ар га нізм «за бы ва ец ца» на 
мі ну лыя ін фек цыі. Зна чыць, ён не 
мо жа аба ра ніц ца ад гэ тых за хвор-
ван няў у бу ду чы ні як рас па вя дае 
Zee News: на ву коў цы спа дзя юц ца, 
што іх ад крыц цё да па мо жа спра віц-
ца з па ру шэн ня мі іму ні тэ ту. Ві та мін 
А ўтрым лі ва юць пра дук ты жы вёль-
на га па хо джан ня, на прык лад, мя са, 
ры ба і ма лоч ныя пра дук ты. У склад 
га род ні ны і са да ві ны ўва хо дзіць пра-
ві та мін А. Спе цы я ліс ты сты му ля ва-
лі імун ныя клет кі ві та мі нам А. Яны 
за ўва жы лі, што пас ля гэ та га клет кі 
пад уз дзе ян нем роз ных мі та ге наў і 
ан ты ге наў вы лу ча лі менш цы та кі наў, 
якія ўдзель ні ча юць у імун ным ад ка-
зе. Так са ма клет кі імун най сіс тэ мы 
пад вяр га лі ўздзе ян ням мік ро баў. Гэ-
та пры во дзі ла да ак ты ва цыі клет кі. 
Ад нак у пры сут нас ці ві та мі ну А та кой 
ак ты ва цыі не ад бы ва ла ся. Так, ві та-
мін А не аб ход ны тым, хто па ку туе ад 
яго дэ фі цы ту. А лі шак гэтага ві та мі ну 
не бяс печ ны для зда роўя.

КОРАТКА

Экс парт ны фо рум «Бе ла-
русь ма лоч ная» ўпер шы ню 
прой дзе ў Мін ску 9-10 лі пе ня. 

Ва ўсіх ра ё нах Брэсц кай 
воб лас ці, за вы клю чэн нем 
Ба ра на віц ка га, за хоў ва ец-
ца за ба ро на на на вед ван не 
ля соў.

У сту дзе ні—маі 78,8% гра-
ма дзян не пе ра вы сі лі льгот ныя 
аб' ёмы элект ра спа жы ван ня, 
уста ноў ле ныя ўра дам.

Дзяр жаў ны ка мер ны ар-
кестр прад стаў ляе Бе ла русь 
на між на род ным Люб лян скім 
фес ты ва лі, які ў лі пе ні-жніў-
ні пра хо дзіць у сла вен скай 
ста лі цы.

Бе ла рус кія прад стаў ні-
кі ака дэ міч на га вес ла ван ня 
Тац ця на Клі мо віч і Хрыс ці на 
Ста ра се лец, якія вы сту па юць 
у двой цы пар най, за ва я ва лі 
брон зу лет няй Уні вер сі я ды ў 
ка рэй скім Кван джу на дыс тан-
цыі 2000 м.

Мін ская мі лі цыя з па чат-
ку ку паль на га се зо на скла ла 
больш за 1,5 тыс. ад мі ніст-
ра цый ных пра та ко лаў за 
роз ныя па ру шэн ні ў мес цах 
ку пан ня.
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ПАДРАБЯЗНАСЦІ

ЦЫТАТА ДНЯ

Вік тар ВА ЛЮ ШЫЦ КІ, 
стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі па 
эка на міч най па лі ты цы Па ла ты 
прад стаў ні коў:

«Пра ект ука за «Аб ме рах 
па пра ду хі лен ні вы пла ты 
ўзна га ро джан ня за пра цу з ухі лен нем 
ад вы пла ты па дат каў і ін шых 
аба вяз ко вых пла ця жоў» мо жа быць 
уне се ны на ўзгад нен не ў Па ла ту 
прад стаў ні коў 
2 каст рыч ні ка. Што ты чыц ца 
сут нас ці за ко на пра ек та, то ён 
ро біц ца з мэ тай ле га лі за цыі ўсіх 
гра шо вых вы плат, якія атрым лі вае 
кан крэт ны ра бот нік на кан крэт ным 
прад пры ем стве. Імк нен не дзяр жа вы 
ўпа рад ка ваць усе гэ тыя пы тан ні 
лі чу аб са лют на пра віль ным. Лю бы 
пры бы так па ві нен аб кла дац ца 
па дат кам. Но вы нар ма тыў ны 
да ку мент за клі ка ны ўвес ці пра цэс 
у цы ві лі за ва нае рэ чы шча і на клас ці 
пэў ныя штраф ныя санк цыі на 
тых, хто спра буе сха ваць да хо ды. 
Тым, хто нар маль на пра цуе і вя дзе 
гас па дар чую дзей насць, ня ма ча го 
ба яц ца».
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— Вод ны ко дэкс Бе ла ру сі ад но сіць лю быя 
ство ра ныя ру ка мі ча ла ве ка аб' ек ты — кар' ер, 
ка на ву, кат ла ва ны, ко пан кі — да раз ра ду мес-
цаў, зы ход на за ба ро не ных для ку пан ня, — га-
во рыць вя ду чы спе цы я ліст рэс пуб лі кан ска га 
са ве та Та ва рыст ва ра та ван ня на во дах Алег 
БА РАЗ НА. — Вы клю чэн нем мо жа стаць хі ба 
толь кі штуч ны ва да ём, на якім мяс цо выя ор га-
ны вы ка наў чай ула ды да зва ля юць ад па чы ваць. 
Але, як пра ві ла, та кая прак ты ка ў кра і не шы ро ка 
не ўжы ва ец ца.

ПА ТЭН ЦЫ ЯЛЬ НАЯ МА ГІ ЛА
— Кар' ер — гэ та мес ца, дзе ка лісь ці зда бы-

ва лі ка рыс ныя вы кап ні: пя сок, глі ну, крэй ду ці 
неш та яшчэ, — пра цяг вае Алег Ба раз на. — І 
чым глы бей ка пае эк ска ва тар пад час рас пра-
цоў кі кар' е ра, тым блі жэй шы мі ста но вяц ца да 
па верх ні грун то выя во ды. Плюс там б'юць пад-

зем ныя кры ні цы. На ўсіх кар' е рах су стра ка юц ца 
ве лі зар ныя пе ра па ды глы бінь, якія ўтва ры лі ся 
на тым мес цы, дзе ка лісь ці бы ла па ро да. Ня ма 
ля бе ра га кар' е ра і спа дзіс та га спус ку да ва ды: 
праз па ру кро каў глы бі ня мо жа да ся гаць ад зна кі 
ў 25 ці на ват 50 мет раў. Да та го ж бе ра гі і гле ба 
на кар' е ры ня ўстой лі выя.

24 кра са ві ка на кар' е ры «Хмя леў скія са жал кі» 
ў За слаўі аб ру шыў ся грунт. На бе ра зе кар' е ра 
за храс смец ця воз. Бук сі ра ваць яго па ча лі два 
па груз чы кі і эк ска ва тар. І рап тоў на бе раг па ехаў 
у ва ду. Доб ра яшчэ, што ўсе кі роў цы па спе лі вы-
лез ці з ма шын, ад чуў шы ня доб рае. Ад ну з гэ тых 
адзі нак тэх ні кі не мо гуць пад няць на па верх ню і 
да гэ туль, праз два з па ло вай ме ся цы пас ля зда-
рэн ня. Та му да дат ко вая не бяс пе ка для ча ла ве-
ка, які пла вае ў кар' е ры, у тым, што ён ры зы куе 
быць па ха ва ным за жы ва пад таў шчэз-
ным сло ем аб ва ле най зям лі.

ТОЛЬ КІ ДА 18.00
Ін фар ма цыя аб хо дзе пры ёму да ку мен таў бу дзе аб наў-

ляц ца пры ём ны мі ка мі сі я мі што дня кож ныя тры га дзі ны: у 
9.00, 12.00, 15.00 і 18.00 га дзін. Але ў апош ні дзень пры ёму 
да ку мен таў аб наў лен не ін фар ма цыі спы ніц ца а 15 га дзі не, 
а до пуск абі ту ры ен таў у бу ды нак на ву чаль най уста но вы, у 
якой раз ме шча на пры ём ная ка мі сія, — у 18 га дзін. У гэ ты 
ж час пры ём ная ка мі сія так са ма спы ніць вы да чу абі ту ры-
ен там да ку мен таў з мэ тай іх па да чы на ін шую спе цы яль-
насць. Пры гэ тым бу дзе ажыц цяў ляц ца пры ём да ку мен таў 
ад усіх абі ту ры ен таў, якія па спе лі тра піць у бу ды нак да 
та го, як дзве ры на ўва ход за чы ні лі ся.

Ус туп ныя іс пы ты ў ВНУ сі ла вых ве дам стваў прой дуць 
з 16 па 19 лі пе ня, у твор чых ВНУ — з 16 па 25 лі пе ня, а 
ва ўсіх ас тат ніх — з 16 па 21 лі пе ня.

За лі чэн не на бюд жэт ныя мес цы ў вы шэй шыя на ву чаль-
ныя ўста но вы МУС і МНС, а так са ма ў Ін сты тут па гранс луж бы 
і Ва ен ную ака дэ мію прой дзе да 23 лі пе ня; у Ака дэ міі мас тац-
тваў, Ака дэ міі му зы кі і Уні вер сі тэ це куль ту ры — да 
29 лі пе ня. У ін шых ВНУ — да 25 лі пе ня.

З ЯКІ МІ БА ЛА МІ ВОЗЬ МУЦЬ 
У СТУ ДЭН ТЫ?

Зні жаць па ро га выя зна чэн ні на ЦТ 
для да дат ко ва га на бо ру сё ле та не пла ну ец ца

Пры ём ная кам па нія — 2015Пры ём ная кам па нія — 2015  ��

Каб вы зна чыц ца з вы ба рам на ву чаль най 
уста но вы і спе цы яль нас ці, сё ле та 
ў абі ту ры ен таў бу дзе тры да дат ко выя 
дні. Пры ём да ку мен таў на бюд жэт ныя 
мес цы на ўсе фор мы на ву чан ня стар туе
8 лі пе ня. Ле тась, на га да ем, 
пры ём да ку мен таў пра во дзіў ся ў вель мі 
сціс лыя тэр мі ны (да 12 лі пе ня), 
але за тым абі ту ры ен там да вя ло ся 
да во лі доў га ча каць ін фар ма цыю 
пра вы ні кі за лі чэн ня. 
Сё ле та раз дум ваць і пад ліч ваць свае 
шан цы на па ступ лен не абі ту ры ен ты 
змо гуць да 15 лі пе ня. 
І ўсё ж та кі лепш не ад клад ваць свой 
ві зіт у пры ём ную ка мі сію на апош ні 
дзень: ка лі та кіх жа ра зум ні каў ака жац ца 
шмат, кон курс ная сі ту а цыя мо жа рэз ка 
змя ніц ца ўжо пас ля за крыц ця пры ём най 
ка мі сіі, і абі ту ры ент атры мае ўсе 
шан цы... за стац ца за бор там.Фо
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«ГЕ НЕ РА ЛЫ» 
ЗА ТОП ЛЕ НЫХ КАР' Е РАЎ

Што цяг не нас ад па чы ваць 
на за ба ро не ных для ку пан ня тэх ніч ных 

ва да ёмах і пла ваць на не пры ста са ва ным 
для гэ та га рыш тун ку

Ін тэр нэт поў ніц ца фо та здым ка мі, зроб ле ны мі 
на раз на стай ных кар' е рах. І хоць у нас шмат мес цаў, 
дзе мож на ад па чыць на ва дзе з мі ні маль най ры зы кай 
для жыц ця, лю дзей пры ваб лі вае на тэх ніч ныя ва да ёмы 
ма ляў ні чы пей заж. Тых, хто едзе ад па чы ваць на кар' е ры, 
не па ло ха юць ні маг чы масць аб ва лу бе ра га, ні ры зы ка 
за стац ца ў яме глы бі нёй у дзя сят кі мет раў.

ФактФакт  ��

13 МІЛЬ Ё НАЎ
Па вы ні ках чэр ве ня зо ла-
та ва лют ныя рэ зер вы Бе ла-
ру сі, згод на з ме та да ло гі яй 
МВФ, па вя лі чы лі ся на 13,4 
млн до ла раў ЗША, пра што 
па ве дам ляе ўпраў лен не ін-
фар ма цыі і гра мад скіх су вя-
зяў На цы я наль на га бан ка.

Па вод ле па пя рэд ніх звес так, 
на 1 лі пе ня рэ зер вы скла лі 4,6207 
млрд до ла раў ЗША ў эк ві ва лен це. 
Пры гэ тым у на цы я наль ным вы зна-
чэн ні аб' ём зо ла та ва лют ных рэ зер-
ваў па мен шыў ся на 156,3 млн до-
ла раў і на 1 лі пе ня склаў 5,0656 млн 
до ла раў ЗША ў эк ві ва лен це.

«Пад тры ман ню зо ла та ва лют-
ных рэ зер ваў спры я лі па ступ лен ні 
ад збі ран ня экс парт ных пош лін на 
наф та пра дук ты, — сцвяр джа юць 
ў Нац бан ку. — Ад моў ны ўплыў на 
аб' ём зо ла та ва лют ных рэ зер ваў 
у асноў ным ака за лі па га шэн не 
ўра дам і На цы я наль ным бан кам 
знеш ніх і ўнут ра ных аба вя за цель-
стваў у за меж най ва лю це ў поў-
ным аб' ёме, а так са ма па мян шэн-
не кош ту зо ла та на між на род ным 
рын ку каш тоў ных ме та лаў».

Ула дзі слаў КУ ЛЕ ЦКІ. 
kuletskі@zvіazda.by

ВЕ ДЫ — СІ ЛА
Вы пуск ні кі ва ен ных ВНУ па він ны 

вы ка рыс тоў ваць усе свае на вы кі і во пыт для 
эфек тыў нас ці на цы я наль най бяс пе кі кра і ны
Аб гэ тым Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў на цы ры-
мо ніі ўша на ван ня вы пуск ні коў вы шэй шых ва ен ных на ву-
чаль ных уста ноў і вы шэй ша га афі цэр ска га са ста ву.

Як па ве да мі ла прэс-служ ба кі раў ні ка дзяр жа вы, Прэ зі дэнт 
пад крэс ліў, што ў сён няш ніх умо вах як ні ко лі важ на вы ву чаць 
но выя фор мы ва ен ных дзе ян няў, па ста ян на ад соч ваць змен лі вае 
ста но ві шча ў све це. Спо са бы і фор мы вя дзен ня вай ны іс тот на 
змя ні лі ся, і сі ла выя струк ту ры Бе ла ру сі па він ны ды на міч на раз ві-
вац ца і іс ці ў на гу з ча сам. «Та му сіс тэ ма аба ро ны на шай кра і ны 
мае па трэ бу ў па ста ян ным удас ка на лен ні. Ка лі вы прый дзе це 
на но вае мес ца служ бы, у свае пад раз дзя лен ні, ра шэн не гэ тай 
за да чы ста не ва шым не па срэд ным аба вяз кам і ва шай што-
дзён най пра цай», — ска заў кі раў нік дзяр жа вы, звяр та ю чы ся да 
вы пуск ні коў ва ен ных ВНУ. Пры гэ тым Прэ зі дэнт за зна чыў, што 
«мы за бяс печ ва ем не толь кі свой су ве рэ ні тэт, але і цес на ўза е-
ма дзей ні ча ем з парт нё ра мі па Са юз най дзяр жа ве і Ар га ні за цыі 
Да га во ра аб ка лек тыў най бяс пе цы».

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу, што эфек тыў насць і якасць 
на ву чан ня ў ай чын ных ва ен ных ВНУ пры зна ны да лё ка за ме жа мі 
кра і ны. Пра гэ та свед чыць за па тра ба ва насць пад рых тоў кі ў Бе-
ла ру сі прад стаў ні коў Уз бро е ных Сіл бліз ка га і да лё ка га за меж жа. 
«Ня ма той між на род най су стрэ чы, дзе б мае ка ле гі-прэ зі дэн ты не 
звяр та лі ся з прось бай да па маг чы ў пад рых тоў цы на цы я наль ных 
кад раў Уз бро е ных Сіл. І гэ та не толь кі пост са вец кая пра сто ра. Гэ та 
най буй ней шыя дзяр жа вы на шай пла не ты. Ім па да ба ец ца ўзро вень 
пад рых тоў кі, па ра дак, ад сут насць уся ка га фар ма ліз му», — пад-
крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы. Пэў ную ро лю ады гры вае і кошт на ву-
чан ня, але «га лоў нае — гэ та якасць і ўзро вень пад рых тоў кі тых, 
хто пры яз джае да нас па ве ды», да даў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што якас най пад рых тоў цы афі-
цэр ска га кор пу са ў кра і не на да ец ца асаб лі вая ўва га. Кар пат лі вае 
бу да ван не на дзей най сіс тэ мы аба ро ны, ства рэн не ма біль най, вы со-
ка пра фе сій най, бая здоль най ар міі, якая мо жа су праць ста яць лю бым 
па гро зам су час нас ці, за ста юц ца за да ча мі пер ша рад най важ нас ці на 
пра ця гу двух дзя сят каў га доў су ве рэн на га раз віц ця Бе ла ру сі.

«Пра фе сія аба рон цы Ай чы ны заў сё ды ка рыс та ла ся па ва гай 
у на ша га на ро да. Асаб лі ва яр ка гэ та пра яві ла ся ў год 70-год дзя 
Вя лі кай Пе ра мо гі, ка лі мы ўсе на род на ўша ноў ва лі во і наў-вы зва-
лі це ляў, спад ка ем ца мі слаў ных тра ды цый якіх вы за раз з'яў ля е-
це ся», — ска заў бе ла рус кі лі дар.

На ўра чыс тай цы ры мо ніі Прэ зі дэнт уру чыў ге не раль скія па-
го ны афі цэ рам Уз бро е ных Сіл, ка мі тэ таў дзяр жаў най бяс пе кі і 
су до вых экс пер тыз, пра ку ра ту ры. Кі раў нік дзяр жа вы так са ма 
ўру чыў шэ ра гу вы пуск ні коў ва ен ных ВНУ спе цы яль ныя ліс ты 
аб аб' яў лен ні па дзя кі Прэ зі дэн та Бе ла ру сі за вы дат ныя пос пе хі 
ў ву чо бе, узор нае вы ка нан не во ін ска га аба вяз ку. Аляк сандр 
Лу ка шэн ка па жа даў усім пры сут ным быць год ны мі аба рон ца-
мі Ай чы ны.

Фё дар КУЗЬ МІЧ — ка пі тан-ме ха нік не звы чай на га 
цеп ла хо да: яго «Пры пяць» бук сі руе плы ву чую 

гас ці ні цу, да рэ чы, пер шую ў кра і не. 
За слу жа на му транс парт ні ку Бе ла ру сі, 

ка пі та ну рач но га суд на да ве ры лі ва зіць ту рыс таў 
і па па лес кай Ама зон цы, так з го на рам на зы ва юць 

Пры пяць. Усё пра цоў нае жыц цё Фё да ра 
Ва сіль е ві ча прай шло на га лоў най вод най ар тэ рыі, 

больш за тое — ён і вы рас на ра цэ.

РА БО ЧЫ ВІ ЗІТ ПРЭ ЗІ ДЭН ТА
Аляк сандр Лу ка шэн ка 8-9 лі пе ня зро біць ра бо чы ві зіт у го-
рад Уфа Ра сій скай Фе дэ ра цыі, па ве да мі лі ў прэс-служ бе 
Прэ зі дэн та.

Бе ла рус кі лі дар пры ме ўдзел у ме ра пры ем ствах, звя за ных з 
пра вя дзен нем су стрэч на най вы шэй шым уз роў ні між дзяр жаў на га 
аб' яд нан ня БРІКС і Шан хай скай ар га ні за цыі су пра цоў ніц тва.

Пла ну ец ца, што Аляк сандр Лу ка шэн ка пры ме ўдзел у су стрэ чы 
кі раў ні коў кра ін, што ўва хо дзяць у БРІКС, з лі да ра мі за про ша ных 
дзяр жаў для аб мер ка ван ня най больш ак ту аль ных пы тан няў су-
свет най па лі ты кі, эка но мі кі, фі нан са вай сфе ры.
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КА ПІ ТАН КУЗЬ МІЧ І ЯГО ПРЫ ПЯЦЬКА ПІ ТАН КУЗЬ МІЧ І ЯГО ПРЫ ПЯЦЬ
У 1986-м, не ўза ба ве пас-

ля ава рыі на Чар но быль скай 
АЭС, яму да ве ры лі і штур вал 
у руб цы ка пі та на буксі ра. Ця-
гаў па Пры пя ці, Дняп ры, Бя рэ-
зі не бар жы з пяс ком, ле сам, 
зяр ном, ву га лем. Пе ра во зіў 
па ра цэ з Укра і ны да Брэс-
та бар жы з ру дою. Ка пі тан 
Кузь міч стаў «лік ві да та рам 
Чар но бы ля» — пра ца ваў на 
ра цэ ў са мыя не бяс печ ныя 
дні, ка лі ту шы лі раз' юша ны 
рэ ак тар.

Цеп ла ход «Пры пяць» і 
гас ці ні ца ба зі ру юц ца ў ста ра-
жыт ным Ту ра ве. З пры чы ны 
спё кі ва да ўпа ла да рэ код на-
га ніз ка га ўзроў ню — і бук сір 
ужо не каль кі дзён ста іць на 
пры ко ле.

— З 1975 го да, як я пра-
цую на гэ тым транс пар це, 
ба чу та кую ніз кую ва ду, — 
ка жа ка пі тан Кузь міч. — Бу-
дзем ча каць даж джоў, бо як 
жа без спра вы?

Ана толь КЛЯ ШЧУК.
Фо та аў та ра

anatol@zvіazda.by

Жыт ка віц кі ра ён.

— З на шай вёс кі Ла хоў ка 
Лу ні нец ка га ра ё на амаль 20 
юна коў звя за лі сваё жыц цё з 
рач ным транс пар там, — ка жа 
Фё дар Ва сіль е віч. — Па пры-
кла дзе свай го ста рэй ша га 
бра та я так са ма ўлад ка ваў ся 

ма та рыс там-ру ля вым на Пін скі 
суд на бу даў ні чы і суд на ра монт-
ны за вод. 

По тым пра ца ваў дру гім па-
моч ні кам ка пі та на бук сі ра, а 
праз не ка то ры час і пер шым 
па моч ні кам.


